

**БИОГРАФИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ А.А. ГЕРАКЛИТОВА
В ФОНДАХ САРАТОВСКОГО ОБЛАСТНОГО МУЗЕЯ
КРАЕВЕДЕНИЯ**

В статье дается характеристика предметов из фондов Саратовского областного музея краеведения, имеющих отношение к известному саратовскому историку А.А. Гераклитову (1867-1933). Рукописи, фотографии, книги и предметы быта предстают как источники, реконструирующие отдельные события из жизни ученого. Некоторые предметы впервые вводятся в научный оборот.

Ключевые слова: научная биография; источники; краеведение; СУАК; личные фонды; фотографии; индивидуальный переплет; предметы быта; Саратовский областной музей краеведения.

Pchelintsev I.A.²

**BIOGRAPHICAL MATERIALS OF A.A. GERAKLITOV IN FUNDS OF
SARATOV REGIONAL MUSEUM OF LOCAL CORE**

This article dedicated to characterize items in funds of Saratov Regional Museum of Local Core related to a well-known Saratov historian A.A. Geraklitov. Manuscripts, photographs, books and houseware appear as sources reconstructing individual events from the life of the scientist. Some subjects are firstly introduced into scientific circulation.

Keywords: scientific biography; sources; local history; Saratov Scientific Archival Commission; personal funds; photographs; hand-made binding; houseware; Saratov Regional Museum of Local Core.

¹ Пчелинцев И.А., аспирант 1 года обучения кафедры истории России и археологии Института истории и международных отношений Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского, младший научный сотрудник Саратовского областного музея краеведения, ilya.pchelintsev@gmail.com

² Pchelintsev I.A., first year post-graduate student, Department of Russian History and Archaeology, Institute of History and International Relations, Saratov State University; Junior Researcher, Saratov Regional Museum of Local Core, ilya.pchelintsev@gmail.com

В фондах Саратовского областного музея краеведения (далее – СОМК), насчитывающих более 400 000 предметов, имеется множество материалов, посвященных жизни и деятельности самых людей, оставивших след в истории нашего края – государственных деятелей и революционеров, писателей и художников, спортсменов и актеров. Самые ценные и/или объемные из материалов объединяются в мемориальные коллекции. Наиболее значимыми для историографических исследований, несомненно, являются предметы, принадлежавшие саратовским историкам и краеведам – профессорам, членам Саратовской ученой архивной комиссии (далее – СУАК), энтузиастам-любителям. Эти предметы могут рассказать нам не только о научной работе, но и о повседневной стороне жизни замечательных исследователей прошлого. Таковы коллекции А.А. Кроткова, С.Д. Соколова, А.Н. Минха, И.В. Сеницына, Л.А. Дербова, Н.А. Троицкого, Е.К. Максимова и многих других. Музей хранит их фотографии, рукописи, личные вещи.

Одной из самых интересных и малоизученных личностей в саратовском краеведении является А.А. Гераклитов (1867-1933). Его жизнь и относительно непродолжительная академическая карьера выпали на эпоху больших перемен и социальных катаклизмов в России. В этих интересных и одновременно непростых обстоятельствах Гераклитов успел сделать очень многое для изучения истории Саратовского края, отечественного книговедения и филигранологии. Материалы Гераклитова находятся в разных хранилищах России: в Отделе редких книг Зональной научной библиотеки СГУ¹, в Государственном архиве Саратовской области в фонде СУАК² и в Научно-историческом архиве Санкт-Петербургского института истории РАН³. В архиве СГУ также имеется личное дело Гераклитова⁴. Из опубликованных обзоров мы можем узнать, что в библиотеке университета хранятся научные рукописи, ру-

¹ См.: Любенко В.И. Материалы личного архива А.А. Гераклитова в фондах научной библиотеки Саратовского университета // Историографический сборник. 1987. № 13. С. 147-150.

² Государственный архив Саратовской области (ГАСО). Ф. 407. Саратовская губернская ученой архивная комиссия.

³ См.: Искюль С.Н. Обзор фонда А.А. Гераклитова // Историографический сборник. 1974. № 2 (5). С. 181-187.

⁴ Архив СГУ. Д. 28 (А.А. Гераклитов).

кописи дневников и воспоминаний, а также письма; в петербургском архиве – также рукописи, письма, различные отчеты о работе в университете и т.д.

В собрании СОМК хранятся предметы, как правило, лично Александру Александровичу не принадлежавшие, но тесно связанные с ним. В первую очередь это предметы, освещающие деятельность СУАК, одним из активнейших членов которой он являлся.

Таковы, например, письма-приглашения на заседания комиссии с их повесткой. В петербургской части фонда есть повестки заседаний комиссии, посланные Гераклитову¹. В нашем же распоряжении 2 приглашения на заседания 21 октября² и 17 ноября³ 1916 г., принадлежавшие другому члену комиссии, Е.И. Аркадьеву. В них в повестку дня включены выступления А.А. Гераклитова. В первом – на тему «Когда написан сборник слов св. Иоанна Златоуста, принадлежащий архивной комиссии», во втором – «Из прошлого Саратовской Спасо-Преображенской церкви». Эти приглашения особенно ценны, если учесть тот факт, что протоколы заседаний СУАК 1916 г. не опубликованы.

Более обширно в фонде представлены фотографические материалы. С некоторыми из них можно познакомиться на интернет-портале «Государственный каталог Музейного фонда РФ». Первая из них – фотография, обозначенная в книге поступлений музея как «Археологический съезд в Петербурге»⁴. Действительно, интерьер на фотографии говорит о том, что это заседание, проходившее в танцевальном зале Ново-Михайловского дворца в Петербурге. Однако последний Археологический съезд проходил в столице империи в 1871 г., Гераклитов же принимал участие в съезде в Новгороде в 1911 г. Обнаруженная на виртуальной выставке Российской национальной библиотеки фотография съезда представителей губернских ученых архивных комиссий в мае 1914 г. с Гераклитовым (стоит шестой справа) позволяет утверждать,

¹ Искюль С.Н. Указ. соч. С. 185.

² Саратовский областной музей краеведения (СОМК). СМК 64667.

³ СОМК. СМК 64670.

⁴ Александров. Фотография. Археологический съезд в Петербурге. URL: <https://goskatalog.ru/portal/#/collections?id=12600730> (дата обращения: 01.08.2020).

что музейный снимок относится именно к этому событию¹. Александр Александрович выступил на съезде с докладом «Исторические архивы при ученых архивных комиссиях», составленном на основании анкетирования, проведенного среди губернских архивных комиссий. Крайне примечательна надпись, выполненная карандашом на обороте: «На этой карточке есть А.А. Гераклитов. / Спросить у него, когда был этот съезд и о лицах». Выполненная реформированной орфографией, она дает нам основание предположить, что фотография поступила в музей из упраздненного Общества истории, археологии и этнографии (ИСТАРХЭТ), в которое СУАК была преобразована в 1920 г.

Имеются и групповые фото членов СУАК. Одна из них сделана на первой выездной сессии СУАК в г. Аткарске (А.А. Гераклитов сидит первый слева)². Присутствующие на фотографии члены комиссии иллюстрируют известный тезис Гераклитова о том, что в начале XX в. «наша комиссия по составу своему была наиболее демократичным из Саратовских обществ»³. Здесь мы видим как губернскую аристократию в лице помещиков Минхов, Н.Г. Пискарева, так и разночинцев. Кроме самого Гераклитова, здесь С.А. Щеглов – отставной полицейский пристав, сын ремесленника С.Д. Соколов, бывший сельский учитель А.А. Кротков и др. На второй фотографии 1911 г. члены комиссии изображены в интерьерах археологического отдела музея при СУАК (А.А. Гераклитов сидит в первом ряду второй слева)⁴, разместившегося в подаренном вице-губернатором А.А. Тилло особняке.

¹ Заседание съезда представителей губернских ученых архивных комиссий. Апрель 1914 г. URL: http://expositions.nlr.ru/ex_manus/platonov/images/65_21.jpg (дата обращения: 01.08.2020).

² Фотография. Группа членов СУАК. URL: <https://goskatalog.ru/portal/#/collections?id=13367342> (дата обращения: 26.03.2020).

³ Гераклитов А.А. История Саратовского края XVI–XVIII вв. Саратов: Друкарь, 1923. С. 32.

⁴ Цветков А.Н. Фотография. Группа членов СУАК в экспозиции археологического отдела Саратовской ученой архивной комиссии. URL: <https://goskatalog.ru/portal/#/collections?id=13367314> (дата обращения: 26.03.2020).

На фотографии торжественного заседания в Саратовской Городской думе по поводу 25-летия СУАК¹ 18 декабря (по старому стилю) 1911 г. мы видим Гераклитова присутствующим в Президиуме (сидит первый слева), поскольку должность хранителя исторического архива комиссии вводила его в правление СУАК. Несомненно, для Александра Александровича, «архивка», как он ее называл, была не только глотком свежего воздуха среди рутины канцелярской работы в Саратовской казенной палате, но и социальным лифтом. Обстоятельства торжества изложены в брошюре «Празднование 25-летнего юбилея Саратовской ученой архивной комиссии»². Председателем СУАК Н.Н. Минхом, почетным председателем заседания саратовским губернатором П.П. Стремоуховым и др. было произнесено несколько торжественных речей, прочитан краткий обзор 25-летней истории комиссии и поздравительные адреса от учебных заведений, научных обществ, газет Саратова и других городов империи, а также от частных лиц. В брошюре опубликованы полные тексты выступлений.

После революционных событий 1917 г. Гераклитов становится преподавателем в Саратовском университете. Следующая декада в историографии получила название «золотого десятилетия» исторического краеведения³. Считается, что по большей части его успехи были заложены трудами СУАК и других дореволюционных научных обществ. В фондах СОМК отложился массивный комплекс материалов этнографических экспедиций этого периода по Саратовской губернии. Все стеклянные негативы экспедиций из основного фонда недавно были размещены на портале Госкаталог.рф. В частности, на сайте можно ознакомиться с негативами первой экспедиции известного этнографа Б.М. Соколова в Хвалынский уезд Саратовской губернии, состоявшейся в июле 1920 г. Целью экспедиции было собирание материалов по исто-

¹ Фотография. В Саратовской Городской Думе. Заседание по поводу 25-летия СУАК. URL: <https://goskatalog.ru/portal/#/collections?id=13367632> (дата обращения: 26.03.2020).

² Празднование 25-летнего юбилея Саратовской ученой архивной комиссии. Саратов: Тип. Союза Печатного Дела, 1912.

³ См.: Скиданов М.Е. Краеведческое движение 1920-х гг. в Саратовской губернии как явление общественной и научной жизни региона: дис. ... канд. ист. наук. Саратов, 2004.

рии мордвы и старообрядцев. На снимках среди прочих лиц мы можем увидеть и А.А. Гераклитова. Первым пунктом поездки, после самого Хвалынского, был комплекс знаменитых старообрядческих монастырей Черемшаны¹. Здесь и был сделан общий снимок. На нем мы видим членов экспедиции вместе с насельниками обителей (А.А. Гераклитов сидит во втором ряду первый справа)². Краевед присоединился к этой поездке с целью обследовать состояние дел волостных и церковных архивов. Он проводил инструктажи ответственных за их хранение лиц, читал лекции по истории Хвалынского уезда. Возможно, именно в это время к ученому пришла мысль заняться изучением истории мордвы.

Как было отмечено выше, в 1920 г. СУАК была преобразована в ИСТАРХЭТ. В фонде музея есть общая фотография членов общества³. Здесь, наряду с А.А. Гераклитовым (сидит в первом ряду второй справа), можно увидеть преподавателей Саратовского университета: С.Н. Чернова, П.С. Рыкова, П.Д. Степанова, Б.А. Можаровского.

На фотографии из вспомогательного фонда Гераклитов запечатлен с одним из своих племянников осенью 1931 г. Она фиксирует самый драматичный период жизни краеведа: из-за тяжелой болезни горла он оставил преподавание в университете и, по его собственным словам, «из человека обратился в умирающего старика»⁴. И, действительно, на фотографии мы видим изможденного старца, плотно закутавшегося в свое пальто. К сожалению, известна лишь дата поступления – 1997 г., а не источника.

Пожалуй, самый интересный из предметов находится в фонде редкой книги. Это – все опубликованные работы Гераклитова до 1913 г.

¹ См.: Кубанкина О.А. Этнографическая экспедиция 1920 г. Б.М. Соколова в Хвалынский уезд // Историко-культурное и природное наследие Хвалынского и Хвалынского района: проблемы сохранения и перспективы развития: матер. област. науч.-практ. конф. Саратов: Амирит, 2019. С. 21.

² Негатив. Группа монахов-старообрядцев у колодца с руководителем экспедиции Б.М. Соколовым, Б.В. Зайковским, А.А. Гераклитовым, Г.А. Ильинским, с. Черемшаны (русские старообрядцы). URL: <https://goskatalog.ru/portal/#/collections?id=16617451> (дата обращения: 26.03.2020).

³ СОМК. СМК 44633.

⁴ Гераклитов А.А. Воспоминания / Подгот. текста, публ., коммент. и вступ. ст. Н.А. Попковой. Саратов: Изд-во Саратовского ун-та, 2004. С. 95.

в одном переплете с его дарственной надписью на авантитуле: «Милому и единственному другу / Семену Дмитриевичу / Соколову / на добрую память. / А. Гераклитов / 26/IV-1913. / Саратовъ»¹. Запись, как мы видим, является ценным источником для изучения личных связей краеведа. С.Д. Соколова мы уже наблюдали на групповом снимке членов СУАК. Дружеские отношения они с Гераклитовым сохранили на протяжении всей жизни, о чем свидетельствуют переписка и мемуары². Архив Соколова хранится в музее, и, скорее всего, эта книга поступила вместе с ним. Ее переплет, наиболее вероятно, был выполнен местным мастером. Согласно классификации индивидуальных книжных переплетов конца XIX – начала XX вв., предложенной М.Б. Золотовой³, его можно отнести к простым переплетам: картонные крышки обтянуты пестрой розово-коричневой бумагой, мраморная бумага на форзацах – механического крашения. Кроме того, в музейном собрании находится экземпляр брошюры «Мелочи из прошлого Саратовского края»⁴ также с дарственной надписью: «В библиотеку Ставропольской Ученой Арх. Комиссии / 9/VII-1911 А. Гераклитов». Это – отдельный оттиск статьи, опубликованный в 28 выпуске «Трудов СУАК» в 1911 г. По имеющимся в ней библиотечным штампам можно определить, что книга в 1947 г. все еще находилась в Ставрополе, но уже в краевой библиотеке. Каким образом она вернулась обратно в Саратов, неизвестно. В 2020 г. в фонды музея из библиотеки профессора А.Д. Фурсаева, заведующего кафедрой морфологии и систематики растений Саратовского государственного университета в 1936-1959 гг., поступил экземпляр книги Гераклитова «История Саратовского края в XVI-XVIII вв.»⁵ с дарственной надписью

¹ СОМК. СМК 76194.

² Гераклитов А.А. Указ. соч. С. 116.

³ Золотова М.Б. Московский индивидуальный книжный переплет конца XIX – начала XX века: автореф. дис. ... канд. ист. наук. М., 2006. С. 20.

⁴ Гераклитов Александр Александрович. Брошюра. «Мелочи изъ прошлого Саратовскаго края (По документамъ Саратовскаго Историческаго Архива)». Саратов, 1911 г. URL: <https://goskatalog.ru/portal/#/collections?id=8692584> (дата обращения: 28.03.2020).

⁵ Гераклитов Александр Александрович. Книга. «История Саратовского края в XVI-XVIII вв.». Саратов: издательство «ДРУКАРЬ», 1923 г. URL: <https://goskatalog.ru/portal/#/collections?id=24281325> (дата обращения: 03.08.2020).

автора первому директору Хвалынского естественно-исторического музея (ныне – Хвалынский краеведческий музей), видному ботанику и энтомологу К.Ю. Гроссу, корреспонденту Польской, Немецкой и Российской академий наук¹.

Специфика фондов СОМК такова, что здесь находятся предметы быта, редко используемые исследователями в качестве исторических источников, однако помогающие восстановить повседневность изучаемой эпохи и «очеловечить» изучаемых исторических персонажей. В частности, в 2014 г. в музей были пожертвованы деревянные трюмо с зеркалом² и стул³ из квартиры Гераклитова, которые передавались по наследству в семье краеведа. Зеркало – бесфацетное, высокое. Вверху – декор в виде фронтона, а по бокам – стилизации колонн с балясинами. Передние ножки стула стилизованы под кошачьи лапки, а верх спинки украшен резными бутонами с листьями⁴. По мнению специалистов, попытки отнести предметы интерьеров городских обывателей того времени к какому-либо стилю непродуктивны⁵. Вполне возможно, что это трюмо было выполнено местным столяром, не особо задумывавшимся о чистоте стиля. Среди других мелочей быта можно назвать почтовый конверт с указанием в качестве адресата Александра Александровича⁶ и оттиски его личной печати и печати его отца⁷.

Таким образом, мы видим, что даже фрагментарные находки в фондах музея расширяют наши знания о жизни и научной деятельности А.А. Гераклитова. Несомненно, всякому исследователю, разрабаты-

¹ Подробнее см.: Пчелинцев И.А. Книга Гераклитова. Из цикла «Новые поступления» // Информационный вестник Саратовского областного музея краеведения. Вып. 192. 2020 г., сентябрь. С. 4. URL: https://vk.com/doc-36103438_570694305?hash=09851f16271ae2e470&dl=87a4a35f13b3fe1950 (дата обращения: 01.10.2020).

² СОМК. НВСП 48112/1-2.

³ СОМК. НВСП 48128.

⁴ Описания выполнены с. н. с. А.В. Хрулевой.

⁵ См., напр. Омельченко К.Ю. Русская мебель второй половины XIX века: проблемы изучения // Вестник РГГУ. Серия: История. Филология. Культурология. Востоковедение. 2008. № 10. С. 138.

⁶ СОМК. СМК 70967.

⁷ СОМК. НВСП 42755/21-22.

ющему сюжету местной истории, стоит обратить свое внимание на фонды СОМК.

УДК 930.2

*Санникова Н.А.*¹

ЛИЧНЫЕ ФОНДЫ ГОСУДАРСТВЕННЫХ АРХИВОВ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ: ОБЩИЙ ОБЗОР И КЛАССИФИКАЦИЯ

Материал статьи содержит классификацию, обзор и краткую источниковедческую характеристику фондов с документами личного происхождения, находящихся на постоянном хранении в самарских областных архивах: Центральном государственном архиве Самарской области (ЦГАСО) и Самарском областном архиве социально-политической истории (СОГАСПИ). Особое внимание уделено характеристике фондов СОГАСПИ. Произведенный анализ позволяет представить информационный потенциал отложившихся по авторскому и тематическому принципам документов названных фондов, их число, хронологические рамки, жизненный путь и профессиональный состав фондообразователей, категории документов конкретных фондов. Содержание анализа поможет исследователям ориентироваться в нахождении и использовании значительного пласта архивных документов.

Ключевые слова: Информационный ресурс архивных документов, архивный фонд, архивная коллекция, документы личного происхождения, описание фонда, подлинник документа, копия документа.

*Sannikova N.A.*²

PERSONAL FUNDS OF STATE ARCHIVES OF THE SAMARA REGION: GENERAL OVERVIEW AND CLASSIFICATION

¹ Санникова Н.А., кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной истории и историографии, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, sannikowana@mail.ru

² Sannikova N.A., Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of Russian History and Historiography, Samara National Research University named after academician S.P. Korolev, sannikowana@mail.ru